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Referat fra møde i Helsepædagogisk Sammenslutnings Bestyrelse 

Tirsdag d. 08.02.2022 kl. 10.00 – 15.00 på Bernards hus 

Tilstede: Anne-Lene, Malin, Elke, Jakob, David, Anne-Grethe og Lind 

(referent). 

1. Gennemgå referatet fra sidst – evt. opsamling. 

 

2. Beretninger: Hvad rører der sig i fællesskabet, Nye initiativer, Vanskeligheder 

mv. Alle landsdelene er repræsenteret og repræsentanterne er ansvarlige for at 

melde ind. – Kort! 

 

Der føres ikke referat fra denne runde, blot om det som omhandler udvidelse og 

byggeprojekter/planer. 

 

Jakob: Tornsbjerggård har fået 25 millioner fra AP Møller fonden, der skal til at 

bygge 2x8 personers §108 boliger. Byggeprojektet starter i junimåned. Det 

betyder dog kun at der udvides med 6 pladser. På nuværende tidspunkt har 

Tornsbjerggård kun §107 pladser. På TBG bygges der også en sal/kantine/nyt 

køkken. 

 

David: På Kronhjorten er der kun §66 og §107, i praksis er det oftest sådan at 

børnene først flytter ind omkring 15 års alderen. Der arbejdes på at udvide med 5 

pladser som så gerne skulle være 2 §107 og 3 §108, derudover er der planer om 

at udvide med værkstedtilbud på gården. 

 

Anne-Grethe: Marjatta, fundamentet til en ny bolig på Vidarslund; Heimdal er 

støbt, §108 til 12 personer. Svanen på Sampovig et tilsvarende hus nu været i 

brug i et ½ år. På Ristolahaven er der nu også aftaler på plads om at bygge et nyt 

enkeltmandstilbud og en sal. 

 

Elke: Bernards Hus. Har fået en arkitekt til at tegne et nyt hus. Samtidig er det 

nødvendigt at renovere og bygge om i den nuværende bo-del som ikke er 

tidssvarende. Det vil betyde udvidelse med 8 pladser. Næste skridt er at søge 

fonde. 

 



 
 

Anne-Lene: Hertha, vi bygger også. Det oprindelige Herthahus skal nu 

optimeres, med eget bad til hver beboer. Beboeren er flyttet i det nye Vidarshus. 

Når Herthahus er bygget om er det udvidelse m. 4 pladser. 

 

3. Økonomi – hvordan er det gået med overdragelse og løsning af div. opgaver? 

Forberede budgetforslag for 2022 til GF. Er der noget vi tænker vi særligt vil 

understøtte i 2022? 

 

Regnskab 2021: David har et kontoudtog fra 2021 med. Der fremgår ikke af 

kontoudtoget at der er betalt 4000 euro til Dornach, og der ser ud til at Hertha og 

Hadruplund ikke har betalt kontingent i 2021. David følger op på dette. 

Budget 2022: Bestyrelsen fastsætter 25.000 skal til KIK-festivalen i 2022 og 

30.000 kr. til udgivelser 

Regnskab 2020: David sender det til Lind som lægger det op på ”intra” på   

hjemmesiden. 

David fremlægger regnskab og budget til generalforsamlingen 7.marts. 2022 

 

4. Stævner, temadage, kurser.  

Majdagene – (Jakob) –har et foreløbigt program ligger på nordisk forbunds 

hjemmeside. Lind lægger det på vores hjemmeside, med link til tilmelding. 

Spændende program med frivillige samtalegrupper. Alle opfordres til at tale varmt 

om Majdagerne og sende folk af sted til Sverige i maj. 

Majdagerne i 2023 bliver afholdt i Norge. 

KIK festival på Island – status (Anne Lene) der er kommet et forløbeligt 

program fra Thor. Programmet er ikke så detaljeret endnu, så det ligger ikke på 

hjemmesiden endnu. Navnet ændres til "Giljagaul" Det skabende 

menneske. Næste forberedelsesmøde er på Bredeshave d.18-20/2. I maj bliver 

der evt endnu et møde i Järna. Festivalen afholdes d. 13-17 juni 2022 ved 

Laugarvatn.  

National stævne: Vi har drøftet, om vi skal blive ved med at holde et nationalt 

stævne. Bestyrelsen er nået frem til at vi skal holde pause og i stedet opfordre 

medarbejdere til at deltage i majdagene som i 2022 finder sted i Sverige, 2023 i 

Norge og derefter sandsynligvis i 2025 i Danmark. Vi aftaler at vi skal have 

spørgsmålet om National stævne op på repræsentantskabsmødet. 

 

5. Forberedelse af Generalforsamling mv.  



 
 

Oplæg/inspiration – se forrige referat for ideer – er der tænkt på andre 

muligheder?  

07.03. fra 10 – 16 – er stedet på plads? 

Dagens forløb (Program) hvad ønsker vi der skal fylde dagen? 

Tomas Johansen holder oplæg om neuropædagogik i helsepædagogisk arbejde 

med gruppesamtale, rundvisning, repræsentantskabsmøde (her skal vi tale om 

national stævne, majdagene, udgivelser, rekruttering) og generalforsamling (her 

ligger økonomi, dem der er på valg, Malin, Anne-Lene og Anne- Grete er på valg 

og modtager genvalg.  Jakob finder ud af om han er på valg.). Jakob udarbejder 

program og vi opfordres til at få flest muligt til at deltage i formiddagens temadag 

og repræsentantskabsmødet. Repræsentantskabsmødet efteråret er d. 12. 

september på Bernards Hus. 

 

6. Udgivelser:  

7. Højskolen i Oslo har spurgt om at få eksempler af hæftet som vi fik oversæt af 

Andreas Fischer ”Antroposofisk helsepædagogik og socialterapi. En indføring”. De 

får 20 eksempler i næste uge, og så kan de få flere eksempler hvis de ønsker i 

mod et bidrag til sammenslutningen. 

Andreas Fischer har udgivet et nyt hæfte på tysk om relationsdannelse. 

Sammenslutningen er interesseret i at oversætte hæftet.  

Udgivelsesgruppen skal mødes igen og få et møde med Göran Krantz, omkring 

en bogudgivelse / oversættelse. Hvordan var den svenske bog om 

helsepædagogisk kursus? Bestyrelsen drøfter at behovet for ”pixibøger” / korte 

hæfter er stort, de er letlæselige og kan gives til forældre, sagsbehandlere og 

medarbejdere. En bog som går dybere ind i temaet har ikke lige så stor 

læsergruppe men vil være godt for f.eks. studerende. Der er behov for 

helsepædagogiske vinkler på;  

 Hvordan forstår vi og arbejder med mennesker med autisme, hvordan 

forstår man autisme ind i det helsepædagogiske menneskebillede+ 

 Hvordan forstår vi og arbejder mennesker med tvangslidelser, hvordan 

forstår vi f.eks. OCD i det helsepædagogiske menneskebillede? 

 Hvordan forstår vi og arbejder med med kombination af homoseksualitet og 

udviklingshæmning? 

 

8. Ny fælles praktikvejlederuddannelse – (Lind) 

Lind orienterede om at et spirende samarbejde med børnehavesammenslutningen, 

skolesammenslutningen, samt børnehaveseminariet og lærerseminarierne 



 
 

omkring praktikvejlederuddannelse, heri ligger også et stort ønske om at et større 

og bredere samarbejde mellem de 3 pædagogiske retninger. 

 

9. PR og kommunikation 

Lind lægger op program om majdagerne 

Anne-Lene sender info om KIK som skal op på hjemmesiden 

Ønske om et nyt forsidebillede, Elke sender skt. Hans billede, andre opfordres til 

at sende gode billeder til Lind 

Lind skal rette navn på kasser her: https://helsepaedagogik.dk/om-

helsepaedagogisk-sammenslutning/ 

 

10. Andet 

Bestyrelsen mødes d. 7. marts kl. 16-16.30 og konstituerer sig. 

Næste møde d. 31.maj kl. 10-15 på Midgård 
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